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ATA DA SEXCENTÉSIMA OCTOGÉSIMA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE ARICANDUVA. 

Realizou-se no dia vinte de junho do ano de 2022, às dezessete horas e trinta minutos, na sede da 

Câmara Municipal de Aricanduva, estado de Minas Gerais, situada na Rua Tiradentes, número 234, 

centro, a Sexcentésima Octogésima Oitava Reunião Ordinária da Câmara Municipal, sob a 

presidência do digníssimo vereador, o senhor Fernando Monteiro Santos. O senhor presidente 

Fernando Monteiro cumprimentou a todos, convidou a todos para juntos fazerem as orações 

habituais e logo após declarou aberta a sessão em nome de Deus e do povo aricanduvano, após a 

conferência do livro de assinaturas, constando quórum legal com o registro de assinaturas dos 

seguintes vereadores: Fernando Monteiro Santos, Nivaldo Aparecido Santos, Cláudio Lafaete 

Chaves Oliveira, Geraldo Donizete Santos, Geraldo Aparecido Santos Paranhos, Osnar de Cristo 

Gomes de Melo, Cláudio Monteiro Santos, Ricardo Lafaiete Santos Ferreira, Raimundo Costa Silva. 

Dando início ao expediente do dia o senhor presidente solicitou da secretária que fizesse leitura do 

resumo da ata da sessão anterior que depois de discutida foi aprovada e em seguida assinada pelos 

senhores vereadores. Em seguida o senhor presidente solicitou leitura de convite recebido na casa 

e ofício expedido. Oficio 041/2022 de autoria do vereador Osnar de Cristo, encaminhado para a 

prefeitura municipal solicitando informações acerca do cumprimento da Lei Municipal nº 660/2021, 

que “Autoriza o Chefe do Poder Executivo Municipal a instituir o auxílio feira da agricultura familiar 

(ticket-feira) e dá outras providências.” Convite aos vereadores para participarem da festa de São 

João e São José, nos dias 23 a 26 de junho do corrente ano, na comunidade de São José. Abrindo 

a segunda parte -ordem do dia o senhor presidente solic itou leitura para discussão do 

Projeto de lei 009/2022 “Dispõe sobre as Diretrizes para elaboração da Lei Orçamentária de 

2023 e dá outras providências”, de autoria do Poder executivo Municipal. Pedindo para fazer uso 

da palavra o vereador Geraldo Aparecido fez requerimento verbal ao plenário, conforme dispõe o 

Regimento Interno da Casa, em seu artigo 138, inciso V, para que fosse feita a discussão e votação 

no projeto de lei 009/2022, tendo em vistas o fato de faltar apenas uma sessão antes do recesso 

legislativo.  O Senhor presidente então colocou o requerimento do vereador Geraldo Aparecido em 

votação do plenário pelo sistema aberto de votos e o mesmo foi aprovado por unanimidade dos 

senhores vereadores. Aprovado o requerimento, o senhor presidente então colocou em única 

discussão do plenário o projeto de lei 009/2022 “Dispõe sobre as Diretrizes para elaboração da Lei 

Orçamentária de 2023 e dá outras providências”. Com a apalavra e em sua discussão o vereador 

Geraldo Aparecido disse que o projeto em questão, em que pese ter sido bastante discutido na 

reunião das comissões, como sempre diz que a casa tem adotado reuniões para que possam 
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discutir estes projetos e enfrentá-los e entendê-los da melhor forma possível, sempre privilegiando 

a busca de conhecimento desde que assumiram nesta legislatura. A LDO, Lei de Diretriz 

Orçamentária vem trazer parâmetros do orçamento financeiro do ano de 2023. Aquilo que a Lei de 

Diretriz Orçamentária traz de certa forma já foi estabelecido no Plano Plurianual. No Plano 

Plurianual traz as metas e traz de uma forma mais ampla. Na LDO traz de forma mais detalhada os 

eventos, os fatos que deverão acontecer no ano de 2023. Uma obra, ou aquela perspectiva de 

construção daquela obra, perspectiva, ou anseio que a população tem, ela é colocada na Lei de 

Diretriz Orçamentária para que o Orçamento traga isso para que se traduza em realidade no ano 

de 2023. Aricanduva, através do nobre prefeito tem se mostrado eficiente na execução de obras, 

tem visto o nobre prefeito trabalhar um orçamento de 2021 para 2022, lógico que a Lei de Diretriz 

Orçamentária e orçamento aqui posta traduz em uma melhor realidade aquilo que o executivo 

pretende fazer no município, porque a partir do segundo ano de governo é que realmente a Lei de 

Diretriz Orçamentária e o Orçamento vai traduzir naquela explicativa e contagem do prefeito que foi 

eleito no ano anterior. Porque em seu primeiro ano de governo ele trabalha com o orçamento que 

é elaborado pelo prefeito anterior. Após discussão o senhor presidente colocou o projeto de lei 

009/2022 em única votação do plenário pelo sistema aberto de votos e o mesmo foi aprovado por 

unanimidade dos senhores vereadores. Ato continuo o senhor presidente solicitou leitura para 

entrada em tramitação do projeto de decreto legislativo 001/2022 que “Dispõe sobre concessão de 

Título de Cidadania Honorária do Município de Aricanduva/MG à personalidade que menciona, e 

contém outras providências.” Autoria: Mesa Diretora da Câmara Municipal de Aricanduva. Nada 

mais na segunda- parte, ordem do dia, o senhor presidente passou para a terceira parte, o grande 

expediente e declarou a palavra franca aos senhores vereadores. Com a palavra franca o vereador 

Nivaldo Aparecido cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por mais um dia. O vereador disse 

que gostaria de continuar falando a respeito da cobrança feita em sua palavra franca na reunião 

anterior a respeito de funcionário que está usando os veículos públicos da forma errada. Falou aqui 

na casa de funcionário que vai e volta com o carro para sua casa, mas o problema é que o 

funcionário mora na zona rural e sua casa fica aproximadamente uns 10 km da cidade. Acha que 

aquele funcionário que pega o veículo e vai pra sua casa, mas dentro da cidade, em sua opinião 

não estar errado, pois as vezes este funcionário tem uma viagem para fazer no horário do almoço, 

acha que não tem nada a ver ele ir para sua casa no veículo. Principalmente aquele funcionário que 

é mais procurado pelo povo, não para, trabalha vinte e quatro horas. Cita como exemplo o secretário 

de transporte que está o tempo todo na ativa. Este não vê problema ele ir com o veículo para sua 

casa. Acha que se ele mora dentro da cidade não vê problema nenhum. Mas funcionário que mora 
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na zona rural, usa o carro na hora do almoço, volta para o trabalho, vai embora a tarde e no outro 

dia faz tudo novamente, faz isso o mês inteiro, acha errado. Só para esclarecer que acha errado 

para funcionários que moram na zona rural. O vereador Nivaldo disse que gostaria de fazer uma 

cobrança também a respeito do campo de futebol, pois com este tempo seco precisa ser irrigado, 

precisa de um cuidado maior. As vezes acontece de o funcionário que cuida não ficar no local. Acha 

que tinha que ter um funcionário só para cuidar do gramado, porque a água ali está sendo pouca, 

pois um dia molham em uma parte, no outro dia molham outra parte e fazendo assim acha que não 

vão conseguir fazer com que o terreno fica macio e a grama verdinha. Pede ao secretário de 

esportes para dá uma olhadinha e vê o que pode ser feito. A quadra também que fica próximo ao 

campo de futebol está precisando de uma reforma, lá não tem energia elétrica já faz um tempinho, 

e isso está fazendo com a quadra society fica sobrecarregada, porque o pessoal sai dos bairros 

Novo Alvorada e Alvorada e vão para a society e quem mora mais próximo dela fica sem poder 

praticar o esporte. O vereador disse que deixa também alguns elogios a respeito do patrolamento 

das estradas que está sendo concluído, claro que ainda tem algumas que precisam do serviço. 

Também sobre as ruas da cidade, esteve dando umas voltas na cidade e viu que elas estão bem 

limpas e cuidadas, estão retirando os entulhos e até pede a população para ajudar, pois o lixo não 

deve ser jogado nas ruas. Os entulhos, como na nossa cidade não tem as caçambas para ser 

depositados, não tem outro local para ser colocados, mas que coloquem estes entulhos em lotes 

vagos para ficar mais fácil para a prefeitura estar recolhendo. O vereador desejou boa semana a 

todos. Com a palavra franca o vereador Geraldo Donizete cumprimentou a todos e agradeceu a 

Deus por mais um dia. O vereador disse que só para esclarecimento à população, a Lei 

Orçamentária é votada todos os ano e ela passa a valer a partir do próximo ano. É com base nesta 

Lei Orçamentária que o prefeito trabalha. Deixa este esclarecimento, porque às vezes as pessoas 

perguntam pois ficam sem saber. Algumas até perguntam o que será que os vereadores estão 

fazendo, muitas ainda não sabe qual é o papel do vereador, o que ele faz aqui na câmara e as 

vezes até confunde o trabalho que o prefeito faz com o trabalho do vereador.  Prefeito e vereador 

tem que caminhar junto, isso é claro. O prefeito precisa que os vereadores aprove os projetos aqui 

na câmara para que ele execute. Não é papel do vereador executar serviço. O papel do vereador é 

fiscalizar e acompanhar o serviço. As vezes tem pessoas que pensam que os vereadores não 

sabem qual é seu papel, quais são suas funções, o que ele faz para ajudar o município.  O vereador 

reforçou o convite da festa de São José e São José que irá acontecer nos dias 23 a 26 de junho na 

comunidade de São José. Deixa o convite para todas as pessoas, é uma festa tradicional na 

comunidade. O vereador Geraldo Donizete disse ainda que iria falar a respeito da reforma da quadra 
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próximo ao campo, mas já foi dito pelo colega Nivaldo. Realmente a quadra precisa passar por uma 

reforma, sabe que dentro de tudo tem boas intenções, sabe que o prefeito irá olhar com carinho e 

certamente dentro de pouco tempo estará concluindo estes reparos que precisam ser feitos. O 

vereador desejou boa noite a todos. Com a palavra franca o vereador Cláudio Lafaete cumprimentou 

a todos e agradeceu a Deus por mais um dia. O vereador Cláudio deixou registrado uma cobrança 

a respeito dos encanamentos de água nas comunidades rurais, pois tem recebido muitas cobranças 

a respeito desse assunto. Já fez indicações ao executivo neste sentido. Nas comunidades rurais de 

Bem Viver, São José, São Pedro entre várias outras comunidades. Já tem os poços feitos e já falou 

aqui várias vezes que no pátio tem os canos, caixas e só falta é a administração fazer este trabalho 

de encanamento para os moradores dessas comunidades. Na comunidade de Ilha também tem o 

poço, mas os moradores estão usando a água do rio que vem de Itamarandiba. Eles usam para 

fazer as refeições, para beber e é preciso que o executivo tome as providências e faça este 

encanamento para estas comunidades. Em se falando de quadra, como dito pelos colegas 

vereadores, aguarda a acolhida de uma indicação de sua autoria, também tem de autoria de outros 

vereadores a respeito da construção de uma quadra na comunidade de Quebrabó. Os moradores 

dali pedem a construção dessa quadra, pois ali não tem nem um campo. O vereador desejou boa 

noite a todos. Com a palavra franca o vereador Geraldo Aparecido cumprimentou a todos, 

agradeceu a Deus por mais um dia, mais uma oportunidade de aprendizado, como sempre diz que 

a cada reunião, a cada momento que se reúnem é um momento de aprendizado, é o momento em 

que se coloca em discussão práticas e políticas necessárias para o município e se estão buscando 

melhorias, estas melhorias refletem para todo o município, para todos aqueles que aqui residem 

são essas suas metas, são esses seus trabalhos. O vereador disse que hoje gostaria de citar aqui 

na casa que a escola Estadual Teodomiro Caldeira Leão estará recebendo nesta semana, o valor 

de R$ 62.000,00 (sessenta e dois mil reais), de uma emenda parlamentar do deputado estadual 

Marquinhos Lemes. Está no aguardo de uma outra emenda parlamentar dele de um valor um pouco 

maior para o município. Anuncia também uma emenda parlamentar do deputado Cristiano da 

Silveira, já creditada na conta da prefeitura, no valor de R$ 100.000,00 (cem mil reais). O trabalho 

de vereador, como sempre diz aqui, ao longo do tempo sofreu mutação constitucional por assim 

dizer e essa mutação os revela ou os diz algo a mais a ser feito. A busca por recursos. O vereador 

não vai executar obra, não vai fazer ponte, não vai fazer mata-burro, não vai fazer estrada. O 

vereador vai fiscalizar a execução de obras pelo município, vai indicar as obras que estar em 

necessidade no município, aquilo que seja um pleito da comunidade ou uma visão do próprio 

vereador, que ele note que o município precisa. Estas são as atividades do vereador. Ao longo do 
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tempo esta atividade se transformou em algo a mais, o vereador ele passa a buscar algo a mais. 

Esse algo a mais seria a passar a entrar em contato com deputados para ver com esse deputado, 

ou esses deputados para que eles designem emendas parlamentares para suas bases eleitorais, 

para seu eleitorado, para o cidadão. O município é o local onde vota o cidadão. O cidadão estar no 

município, então estes recursos precisam vir para o município. Tem certeza que estes recursos, 

tanto o que vem para a escola estadual, tanto o que vem para o município, serão bem aplicados e 

os nossos munícipes irão sentir a sua aplicação. A escola estadual passa cotidianamente por 

mudança, porque tudo que se refere a educação, com os novos modelos tecnológicos que são 

colocados à nossa disposição, exige dos formadores, exige dos profissionais da educação, também 

acompanhar estas tecnologias e para acompanhar estas tecnologias tem que buscar primeiro 

recursos e os vereadores, políticos também intermitiam para que venha recursos dos deputados, 

que como é sabido, os deputados tanto estaduais quanto federais, cinquenta por cento da sua verba 

parlamentar e destinada exclusivamente para educação e saúde. Então, estes cinquenta por cento 

destinado exclusivamente para a saúde é algo que precisam buscar com eles e jogar para a 

prefeitura, jogar para as unidades do estado no município. Deixa registrado os seus agradecimentos 

aos dois nobres deputados, Cristiano da Silveira do PT e Marquinhos Lemes do PT. Espera poder 

estar anunciando aqui em breve novos recursos de outros deputados, principalmente deputado 

federal, Reginaldo Lopes que sempre tem enviado recurso para o município de Aricanduva. Não vai 

ser diferente dessa vez. Tem emenda parlamentar dele e crê que ela deva cair em caixa logo, logo. 

Gosta de comunicar somente quando a coisa já aconteceu, porque não adianta falar que fez pedido 

de recurso e depois ele não chega, aí fica feio. Gosta de citar aquele já veio. Por exemplo o da 

escola estadual tem certeza que o diretor Célio e o vice João já estão providenciando conta bancária 

para receber e esta semana já devem receber. A prefeitura já recebeu e irá em breve receber outros 

recursos. O vereador desejou boa noite a todos. Com a palavra franca o vereador Osnar de Cristo 

cumprimentou a todos, agradeceu a Deus por mais um dia. Disse que gostaria apenas de fazer um 

pequeno comentário, pegando até uma carona na fala de um dos vereadores, onde foi falado sobre 

o patrolamento das estradas. As estradas precisam urgentemente de bateção de suas margens. As 

margens estão muito sujas e fica complicado. Além do patrolamente precisa urgente de bateção. A 

respeito do oficio de sua autoria enviado ao nobre prefeito, este também é um grande papel do 

vereador, fazer cumprir as leis. A lei citada no oficio foi criada em novembro e teria que dar início 

em janeiro. Até hoje isso não aconteceu e parece que o executivo não está se importante muito 

com as leis. Caso ele não quisesse cumprir, ele poderia ter vetado. Se foi aprovado pela câmara e 

o prefeito sancionou, ele precisa cumprir esta lei. Não sabe qual será, e se é que tem uma 



                            Página | 6  
 

  CÂMARA MUNICIPAL DE ARICANDUVA 

ESTADO DE MINAS GERAIS 

CNPJ: 07.332.390/0001-46 

 
justificativa, de o porquê até hoje não cumpriu com esta lei. Foi cobrado sobre este assunto, fez o 

oficio e está aguardando a reposta. O vereador desejou boa noite a todos. Com a palavra franca o 

vereador Cláudio Monteiro cumprimentou a todos, agradeceu a Deus por mais um dia. Disse que 

deixaria algumas cobranças ao nobre prefeito, uma delas para que ele dê uma olhada na situação 

dos moradores de Brejão, porque com o contrato que eles possuem, eles não conseguem resolver 

nada junto aos bancos. Alguns moradores até já o questionaram sobre o que irão fazer quando for 

se aposentarem. Pede ao nobre prefeito para analisar o que pode ser feito para aquela comunidade. 

Não sabe o que pode ser feito, talvez com um advogado, reunir com a comunidade para poder 

resolver a situação deles. Eles já vem cobrando isso já faz tempo, até mesmo de prefeitos 

anteriores. Já foi feito indicação na casa ao executivo, tem pedido também para construção de 

quadra e posto de saúde na comunidade e até hoje não saiu. Estão na espera que se Deus quiser 

sejam feitos. Outra cobrança que faz é sobre a estrada da comunidade de Santo Antônio barra do 

Capucho. Passou por lá no final de semana e achou a estrada muito ruim, com pedras altas, muitas 

costelas. Pede ao secretário para dar uma olhada e vê o que pode ser feito. Não só ali, mas em 

vários outros lugares que ainda não foram patrolados. Vários galhos de estradas estão precisando 

de patrolamento. Moreiras, Ouro Fino II, Sapucaia entre outros. Deixa a cobrança, porque são 

cobrados pela população e precisam cobrar dos secretários e do prefeito. Foi cobrado também que 

na unidade básica de saúde, o piso está bem ruim. Esteve lá dando uma olhada e realmente viu 

que falta algumas pedras de cerâmica, tanto na unidade básica de saúde, quanto no PSF. Lhe 

parece que estão já providenciando o concerto. Outra cobrança foi feita pelos moradores que 

residem perto do campo de futebol, é que no dia que o pessoal joga bola no campo, a bola está 

pulando o alambrando e batendo nos telhados de suas casa. Já inclusive cobrou isso aqui na casa, 

foi cobrado novamente pela população e deixa mais uma vez registrado a cobrança, para que o 

secretário de esportes veja a possibilidade de altear o alambrado para não prejudicar os moradores 

dali. O vereador desejou boa semana a todos. Com a palavra franca o vereador Ricardo Lafaiete 

cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por mais um dia.  O vereador Ricardo disse que durante 

a semana foi procurado várias vezes para estar solicitando do setor de obras da prefeitura municipal 

para estarem molhando alguns pontos críticos das estradas onde tem muita terra e colocando até 

em risco a vida daqueles que estão passando por estes locais. Esteve conversando com o 

secretário, ele lhe informou que o caminhão está estragado, mas está correndo atrás para resolver 

o mais rápido possível. Até mesmo as entradas da cidade precisa ser resolvido, assim como foi 

resolvido na saída para Itamarandiba, temos outras entradas que está tendo muita terra, muita 

poeira e adentrando nas casas dos moradores. Ele disse que vai estar resolvendo estes problemas 
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o mais rápido possível. O vereador disse que gostaria de fazer um apelo à população para que faça 

limpeza em seus quintais, não deixem água parada, tampem as caixas de água, porque estamos 

tendo muitos casos de dengue no município. Esteve conversando com algumas pessoas que 

tiveram dengue e estes relataram que não é nada bom. Já foram vacinados, alguns tiveram covid, 

mais parece que os sintomas da dengue são até mais fortes do que da covid. Solicita a todos que 

faça uma limpeza em seus quintais. No dia de hoje até teve uma limpeza no pátio de obras, havia 

feito uma cobrança aqui na casa em reuniões anteriores. Pede a todos para cuidarem de si próprios 

para não correr o risco de estar adoecendo. O vereador desejou boa noite boa semana a todos. 

Com a palavra franca o vereador Raimundo Costa cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por 

mais um dia. O vereador Raimundo disse que sobre a questão das águas nas comunidades, acha 

que o prefeito precisa dar uma acelerada nestas obras, porque em algumas comunidades do 

município as águas estão péssimas. Em alguns lugares as pessoas estão usando uma água para 

fazer limpeza, que até para limpeza está ruim devido ao mau cheiro. Em algumas comunidades tem 

serviço para terminar, em outras precisa começar. O prefeito precisa resolver o problema da água 

o mais rápido, pois este é um problema sério e precisa ser resolvido para estas famílias. O vereador 

desejou boa noite a todos. No uso da palavra o senhor presidente mais uma vez cumprimentou e 

agradeceu a todos, cumprimentou e agradeceu os ouvintes pelas mídias sociais. Agradeceu a Deus 

por mais um dia, mais uma reunião. Disse que sobre a aprovação da LDO, é muito importante este 

trabalho dos vereadores, porque como citado pelos colegas vereadores, o poder executivo não 

consegue estar executando sem o poder legislativo estar aprovando os projetos, sendo eles, PPA, 

LDO e LOA. É esta junção que forma o trabalho e muitas vezes o trabalho do vereador não é 

reconhecido ou muitas vezes a população não tem a informação da importância sobre as atribuições 

do vereador dentro do município. Sempre convida a população a estar acompanhando as reuniões 

da câmara, seja presencial ou pelas mídias sociais, sempre às segundas-feiras as dezessete e 

trinta horas, pois é muito importante conhecer o trabalho do poder legislativo no município. Saber 

como este trabalho contribui na execução dos grandes feitos no município. Muitas vezes o trabalho 

do vereador não tem o reconhecimento da forma que deveria, mas estão aqui para trabalhar e trazer 

resultados para toda população. Sobre as cobranças feitas pelos vereadores, sempre que encontra 

com o secretário de determinada pasta, principalmente a pasta citada aqui nas reuniões, procura 

estar passando para eles todas as demandas. Sem mais nada a tratar o senhor presidente 

Fernando Monteiro, mais uma vez agradeceu a todos pela presença, desejou uma boa noite a todos, 

declarou encerrada a sessão e foi lavrada a presente ata que após lida e aprovada será assinada 

por todos os vereadores. Sala das sessões de Aricanduva em vinte  de junho de 2022. 
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